

上缴还是让孩子自留？

巧借压岁钱 帮孩子建立理财观

春节期间，孩子们都收到了红包。随着家庭条件的改善以及孩子在家庭中“地位的上升”，家中长辈尤其是老人都会宠着孩子多给压岁钱。于是，过完年许多孩子都成了“小土豪”，而大笔压岁钱该如何处理成了摆在孩子和长辈面前的难题。

小孩子的红包，通常有这么几种处理方法：全额交给家长；全部留给孩子；家长保管一部分，孩子留一部分。对于小孩子自留的钱，又有几种做法：赋予小孩子自由支配权；允许小孩子自己保管，但不许随便使用；小孩子可以使用，但要经家长同意。

不同的做法，效果不一样。有人喜欢给小孩子放权，认为这样有利于锻炼小孩子的理财能力；有人不敢把钱留给小孩子存放，更不允许小孩子自由支配，认为小孩子不懂事，让小孩子自己存钱、用钱会害了他们。那究竟该如何处理小孩子的红包呢？



从小到大 逐步放权

现在家庭条件好了手头宽裕了，带着孩子一圈年拜下来，少则几百几千，多的分分钟“万元户”。其实，处理压岁钱也要根据孩子的年纪大小而有所区别，一句话，那就是根据年纪从小到大，逐步放权。

比如孩子年纪尚小，根本不知道钱为何物，能掌握“红钱比绿钱大”就算早慧了。和这种年纪的小孩子讲压岁钱没有意义。因此，有的父母会给孩子开个户，准备从孩子收

到人生第一笔压岁钱就开始存钱，等到孩子长大了，再把存折交给孩子。

对于年纪超过10岁的孩子，对金钱已经有了概念，知道压岁钱是给他本人的。父母如果要动他的“奶酪”，想必他是很乐意捍卫自己的权利的，父母不妨把压岁钱放权给他们。

不过，放权不等于完全放弃监管，不然一放就乱。半大不大的孩子对钱是半懂不懂，

如果把几千元钱不加限制就交给其处理，说不定能做出让大人瞠目结舌的事情来。不妨和孩子约法三章，由父母保管压岁钱，孩子要用钱的时候，如果能说出正当充分的理由，最好给出书面申请，父母再将适当数额的钱给孩子。

这么做的好处，既可以防止孩子乱花钱，又可以培养孩子做事情有计划，对金钱“取之有道，用之有度”的好习惯。

尊重孩子 合理引导

孩子的红包，是放手让孩子自己做主，还是家长帮孩子代管，反映的是家长对孩子消费观念的担忧。对于孩子而言，红包是比较可观的一笔收入，但对于家长来说，培养孩子正确的消费观念应该从日常入手。

有些孩子不止过年收到了大红包，父母平日里也给了不少零花钱，若是没有家长平时合理引导，很容易养成孩子大手大

脚花钱的习惯，等到过年再跟他说要学着理财，可能为时已晚。

既然压岁钱已经给了孩子，那就是属于孩子自己的财产，家长可以提建议或代管，但前提是尊重孩子的想法和意愿。不妨先听听孩子的计划，请孩子列一份愿望清单。对其中有意义、对成长有帮助的项目，孩子出小部分的钱，由家长帮助完成，各自分担的比例由双方讨论决定。

压岁钱到了孩子之手，往往钱味盖过了年味，你买平板电脑、我买高档玩具，攀比之风难免对孩子造成不良影响。如果孩子平时花钱习惯铺张浪费，家长可以提出让孩子自己承担吃喝玩乐的花费，而不帮忙分担，且数月内的零花钱也由孩子自己从压岁钱中支取，让孩子知道钱花在值得的地方会更有价值。

记好两本账 养成好品德

父母直接收缴压岁钱，从源头上断绝孩子犯错机会，只能说是一种简单粗暴的做法，孩子容易产生逆反心理，也失去了学习独立支配金钱的机会，不利于让孩子建立正确的金钱观、消费观，更不利于培养孩子的理财能力。如何管理和使用好压岁钱？关键是父母和孩子应记好两本账。

一本是压岁钱的总收支账。从某种意义上说，压岁钱是人与人之间情感传递的一个载体。中国是一个礼仪之邦，“来而不往非礼也”，父母应详细记录收到的压岁钱和回赠的礼金、物品，让孩子过目或记录。这不单是让孩子看到压岁钱的收支，更为了让他记住浸润在这份账本中的亲情、礼仪和传统等等。

另一本是孩子压岁钱的消费账。不论压岁钱收支盈亏与否，一定要让孩子自己支配管理压岁钱，父母给予适当指导，教育孩子在使用压岁钱的同时，建立正确的金钱观、消费观和价值观。比如看望长辈的时候，引导孩子用压岁钱给长辈买点礼物，表达一份孝心和尊敬；开学的时候带孩子买些学习用具和书籍，或者鼓励孩子

用压岁钱交自己的学费；可以引导孩子用压岁钱去做一些公益，比如捐助灾区、帮助有困难的人或群体。重点是让孩子把每一笔支出费用记录清楚，让孩子养成会管理钱、会花钱、把钱花在刀刃上的好习惯。

学龄前儿童，主要是让其学习有关金钱的概念，这个年龄段的孩子还不具备理财的能力，压岁钱应该由父母代为管理。青春期以后的孩子，其所得的压岁钱，建议完全由孩子计划支配。

许多父母为孩子开设一个专门的银行储蓄账户，每年将压岁钱存入。但是，存折上的数字增加，无助于提高孩子的理财能力。不如开一个家庭银行账户，孩子自制存折保管，存了多少，花了多少都一一记录，账面上存款情况一目了然，实际资金则由父母使用。

对于引导孩子将压岁钱用于投资，比如购买黄金、基金、股票、保险等，力图用投资的手段使财富增值的方式，并不是最好的选择。投资有风险，孩子很难在小时候学会理财。

(吴超琪 整理)

